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1 EMENS 
1.1 CIG PREGRESSA 
E’ stato riscontrato che in caso di cig pregressa per le ditte edili, l’importo della voce 594 – 
Premio di risultato, veniva considerato intero anziché essere riproporzionato alle ore di cig. 
1.2 IMPONIBILE EMENS 
E’ stato riscontrato che in caso di malattia con ricaduta, dall’imponibile emens non veniva sca-
lato l’importo della prima carenza. 
1.3 RETRIBUZIONE TEORICA PART-TIME 
Nella denuncia sarà riproporzionato in automatico, in base alla percentuale di part-time, il da-
to presente nello storico 240 – retribuzione teorica per EMENS. 

1.3.1 STRAORDINARI E INDENNITA’ DI TURNO CONTRATTUALI 
Nelle istruzioni emens viene specificato: “fermo restando invece l’inserimento di tutte le com-
petenze ricorrenti normalmente presenti nella retribuzione mensile (indennità di turno, 
straordinario contrattualizzato e valori sottoposti a ordinaria contribuzione riferiti a fringe-
benefits ricorrenti)” . 
Al momento la procedura non riesce individuare eventuali straordinari o altre voci erogate e 
previste dal contratto, per cui, essendo comunque un dato teorico, per ora verrà riportato il 
solo storico 240. 

1.3.2 RETRIBUZIONE TEORICA PER DIPENDENTI EDILI 
Esempio: 

importo retribuzione teorica considerata: 1.663,36 + 307,72 + 82,34 + 11,77 = 2.065,19 

Cedolino dello stesso dipendente, ma con anticipo cig: 

Il conteggio viene eseguito come se non fosse stata anticipata la cig (vedi circ di luglio 2008), per 
cui il calcolo, rispetto all’esempio precedente, non cambia 
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1.663,36 + 307,72 + 82,34 + 11,77 
alcune particolarità:  

• Il conteggio viene effettuato alla fine dell’inserimento dei movimenti, con un calcolo au-
tomatico  

 

• Se si effettua “calcola”, senza uscire dal movimento e si va a visualizzare subito il dato del 
singolo cedolino, il conteggio non risulta corretto in quanto appare lo storico 240. Per vi-
sualizzare il valore corretto, è necessario – come detto sopra – fare l’”elaborazione singola 
ditta” dopo aver inserito tutti i movimenti. 

1.3.3 NUOVA UTILITY DI VERIFICA 
Per verificare i casi in cui non è stata riportata la retribuzione teorica, è stata creata l’utility 

nella quale vengono evidenziati eventuali dipendenti a 
cui il campo è uguale a blank. 
1.4 UTILITY EMENS 

1.4.1 INSERIMENTO NUMERO MENSILITA’ 
Come già comunicato nella ns. circolare di luglio 2008, per rispettare la release emens del 
05/05/2008, è obbligatorio indicare il numero delle mensilità spettanti ai dipendenti dalla de-
nuncia del mese di Luglio 2008. 
Chi NON ha eseguito l’utility nel programma paghe entro il 12 luglio ’08 con relativo 
invio al Centro, (vedi circ 072008 e ns. mail di promemoria), può effettuarla ora dal pro-
gramma emens, selezionando:  
 

ATTENZIONE: se l’utility viene lanciata ora dal programma EMENS, dopo aver caricato gli 
aggiornamenti utili alle paghe di agosto, è necessario ri-eseguire anche nel programma paghe 
l’utility con le stesse modalità riportate nella circolare di luglio, e fare una trasmissione al Cen-
tro prima di inviare le elaborazioni delle paghe. 
 
Chi ha già eseguito l’utility nel programma paghe entro il 12 luglio ’08 con relativo in-
vio al Centro, non deve fare nulla, i dati sono già memorizzati correttamente. 
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2 SISTEMAZIONI E IMPLEMENTAZIONI 
2.1 ALTERAZIONE MEDIA DIPENDENTI TFR\FPC 
Il campo storico 413 in anagrafica dipendente, utile in quei casi nei quali è necessario alterare 
il numero inserito in videata 5 ditta “Media dipendenti TFR\FPC”, non funzionava correttamen-
te: infatti è stato constatato che in caso  di inserimento di un numero inferiore a “50” e 
azienda con media superiore a “50” veniva versato ugualmente il TFR a fondo tesoreria INPS. 
L’anomalia è stata risolta. 
2.2 ANAGRAFICA DIPENDENTE 
2.2.1 VIDEATA 1B^ ���� CODIFICA 
E’ stato riscontrato che in caso di nuovo inserimento variando la descrizione della qualifica, al 
conferma veniva riportato quanto da tabelle, solo successivamente risultava possibile variarla. 
Ora anche prima del conferma risulta possibile variare la descrizione e questa viene corretta-
mente mantenuta. 
2.3 ANAGRAFICA DITTA 

2.3.1 VIDEATA 8^ ���� BOTTONE DETASSAZIONE 
E’ stata risolta l’anomalia per la quale non venivano correttamente visualizzate le descrizioni 
delle voci inserite. 
2.4 APPRENDISTATO PROFESSIONALIZZANTE 
Nelle tabelle standard => Gestione contratti => Apprendistati, sono stati evidenziati in giallo i 
codici apprendistato professionalizzanti. 
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2.5 ASSISTENZA FISCALE: DATI 730-4 
Sono state eseguite le seguenti implementazioni e migliorie. 

2.5.1 CONGUAGLIO ADDIZIONALE REGIONALE A CREDITO  
Da questo mese vengono utilizzate anche le ritenute su tfr, tributo 1012, fatte salve le prece-
denti verifiche. 

2.5.2 CONGUAGLIO ADDIZIONALE COMUNALE A CREDITO  
Da questo mese vengono utilizzate anche le ritenute su tfr, tributo 1012, fatte salve le prece-
denti verifiche. 

2.5.3 CONGUAGLIO IRPEF A CREDITO  
Da questo mese vengono utilizzate anche le ritenute su tfr, tributo 1012.  
Si ricorda quindi che, per il rimborso, vengono utilizzati nell’ordine crescente i tributi 1001, 
1004, 1040, 1038, 1053 e 1012. 
Continuano a non essere utilizzate le ritenute di addizionale regionale e a non essere utilizzate
le ritenute di addizionale comunale/acconto comunale).  
2.6 CUD ANNO CORRENTE (REDDITI 2008) 

2.6.1 PARTE B – (PUNTI DA 29 A 48) 
Altri dati   
E’ ora possibile utilizzare i campi storici 76 e 78 per l’alterazione dei campi 30 e 31. 
 
Si ricorda che: 
 
Punto 30: vengono riportate le detrazioni per carichi di famiglia presenti negli storici 
47/48/49/50/52/95; il ricalcolo delle altre detrazioni per carichi di famiglia, viene effettuato 
solo se non pagata imposta (se cs43=cs45), come da scelte in anagrafica dipendente. Per al-
terare l’importo calcolato in automatico utilizzare storico 076: totale importo voluto o valore 
convenzionale 1 per riportare solo le utilizzate, come da storici 47/48/49/50/95. Si fa presen-
te che l’importo a campo storico 95 normalmente è un credito (utilizzo dell’imposta ditta e non 
dell’imposta dipendente) pertanto il totale detrazioni può superare l’imposta lorda del dipen-
dente. 
 
Punto 31: vengono riportate le detrazioni per lavoro dipendente presenti nello storico 46; il 
ricalcolo delle detrazioni per lavoro dipendente, viene effettuato solo se non pagata imposta 
(se cs43=cs45), come da scelte in anagrafica dipendente. Per alterare l’importo calcolato in 
automatico utilizzare storico 078: totale importo voluto o valore convenzionale 1 per riportare 
solo le utilizzate, come da storico 46. 

2.6.2 ANNOTAZIONI 730 
E' stata sistemata l’anomalia per la quale, in alcuni casi, gli importi/diciture delle note "AM" e 
"BA" del CUD risultavano errate.  
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2.7 DETASSAZIONE STRAORDINARI / PREMI PRODUTTIVITA’ 

2.7.1 ANAGRAFICA DITTA VIDEATA 10 
Come anticipato nella circolare del mese di luglio 2008 si ricorda che con le chiusure del mese 
di luglio 2008 alle ditte che in anagrafica ditta videata 7 hanno la casella “Calcolo straord. e 
malattia mese prec.” impostata con “S” verrà tolta l’opzione “N” in videata 10 al rigo 44 – 
“Detassazione straordinari / premi di produttività” per l’applicazione dell’imposta sostitutiva 
10% agli importi delle suddette voci paga ove ne ricorrano i requisiti. 

2.7.2 INSERIMENTO MOVIMENTI 
In “Inserimento movimenti” è stato tolto il seguente messaggio: 

in quanto il caricamento dell’opzione voce paga nella colonna “Detass.” viene effettuato in au-
tomatico anche se utilizzato un import voci da procedura paghe e/o da programma di 
rilevazione presenze. 

2.7.3 INSERIMENTO DIPENDENTI CAMBIO QUALIFICA A PART TIME 
In fase di inserimento neo assunti o per cambio qualifica a Part Time viene proposto il se-
guente messaggio: 
 

A cura Utente la verifica per l’applicazione della detassazione sugli importi erogati a titolo di 
straordinario , premio di produttività. 
L’eventuale inibizione del calcolo rimane a cura Utente inserendo in anagrafica dipendente vi-
deata 7 � casella “Detassazione” l’opzione “N”.

2.7.4 STAMPA “DICHIARAZIONE RETRIBUZIONI PERCEPITE (BPYS122L)” 
E’ stata modificata la stampa “Dichiarazione retribuzioni percepite” inserendo una nuova se-
zione per l’indicazione degli importi erogati a titoli di straordinario / premi produttività 
soggetti a detassazione e ad imposta sostitutiva 10%. 
La nuova sezione viene proposta se in anagrafica dipendente il campo storico 100 “Importi 
straordinari / premi produttività soggetti a detassazione” è valorizzato indicando gli imponibile 
soggetti ad imposta (valore campo storico 100) e la relativa imposta sostitutiva 10% (valore 
campo storico 101). 
La stampa è presente a PC dopo l’elaborazione del cedolino e viene prodotta anche dal Cen-
tro. 
 
2.8 EXPORT DATI 
Nell’export dati anno corrente sono stati reinseriti i seguenti campi: 

• Posizione INAIL dipendente (tab 1B) 
• Matricola dipendente (tab 1B) 
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2.9 ELABORAZIONE SINGOLA 
Nella videata di selezione dipendenti per elaborazione singola è stato inserito un nuovo filtro 
per Centro di costo.  
2.10 FERIE NON GODUTE CCNL CREDITO 
Per i contratti E020 ed E056 sono stati inseriti i dati della voce 0210 “ferie non godute” asso-
ciata alla formula B001 nelle nuove caselle “gestione particolare” per le qualifiche previste in 
=> Gestione contratti => A) Contratto => Divisori => Istituti contrattuali. Questa gestione 
permette di effettuare il calcolo particolare della quota oraria delle ferie non godute come pre-
vista dal testo del ccnl. Sono stati inoltre impostati i dati relativi all’orario riferiti all’orario 
settimanale di 37,5 ore. 

2.11 GESTIONE DMAG 
Sono state sistemate le seguenti anomalie: 

• In caso di dipendente senza movimento non vengono riportati in procedura dmag i 26 
giorni; 

• In caso di malattia nel campo retribuzione con suffisso “O” viene decurtata la parte di 
carenza e/o integrazione ditta. 

2.12 GESTIONE DS22 
E’ stata sistemata l’anomalia per la quale in caso di cambio qualifica non venivano riportati gli 
importi retributivi dei mesi relativi alla vecchia qualifica. 
2.13 IMPORT MOVIMENTI DA PRESENZE 
E’ stato implementato il programma, permettendo di inserire anche i dati dell’emens nei mo-
vimenti provvisori  
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2.14 PREMIO AZIENDALE PERSONALIZZATO 
La gestione del premio consente di erogare in via automatica un importo a livello aziendale 
per un determinato mese (o più mesi) in cui si desidera far comparire la voce in  cedolino. Di 
seguito se ne  riportano le fasi per l’inserimento e l’implementazione apportata ai costi mensili 
per la valorizzazione e caricamento del rateo del premio.    
2.14.1 INSERIMENTO DEL PREMIO IN ANAGRAFICA DITTA\DIPENDENTE 
Si inserisce il premio in anagrafica ditta in videta 8\pulsante “Importi per voci” con il cod. “01” 
e l’importo fisso annuo del premio stesso: 

E’ altresì possibile inserire la modalità calcolo su elementi paga è possibile inserire tutti gli e-
lementi (modalità T) o solo alcuni (modalità +) o toglierne alcuni (modalità - ) con indicata la 
relativa percentuale da inserire nel campo . Si possono inserire fino ad un massimo di 5 ele-
menti paga. 
Le alterazioni fatte in anagrafica dipendente (videata 7\ “Importi per voci”) prevalgono su ciò 
che è inserito in ditta. 
2.14.2 VOCI PAGA 
Per la gestione la casistica occorre creare due voci personalizzate nel seguente modo: 
• VOCE IN COMPETENZA:
Videta 1: inserire la formula di calcolo “0149” 

Videata 5: inserire “01” per agganciare la voce e i mesi in cui deve scendere la voce (in que-
sto caso luglio e dicembre a titolo di esempio). Per la gestione del premio nei “costi mensili” 
occorre compilare i campi “innesco ratei” per indicare il periodo in cui il premio matura 
(nell’esempio in questione il premio ha maturazione da gennaio a dicembre). Il  campo “codi-
ce” può essere compilato con un numero da 1 a 6 in quanto possono essere gestiti 
contemporaneamente fino a 6 premi aziendali ognuno dei quali verrà tracciato separatamente 
nei “costi mensili” .  

Viene preso come riferimento l’importo annuale del premio e – una volta riproporzionato in 
base ai mesi di maturazione  inseriti nei campi storici da 17 a 28 in anagrafica dipendente – 
viene diviso per il numero di mesi di erogazione (2 in questo caso); la voce viene innescata 
automaticamente erogando il premio nei mesi indicati (in questo caso una metà del premio 
nel mese di luglio e l’altra metà nel mese di  dicembre). Entrambi gli importi vengono storiciz-
zati nel campo storico 273. 
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• VOCE IN TRATTENUTA: si innesca automaticamente a cessazione del dipendente.
Videata 1: si inserisce la formula “0150” 

Videata 5: si compila il campo “codice”  

La voce recupera l’importo anticipato  eventualmente erogato in misura maggiore, si calcola 
la differenza: 

- tra ciò che è effettivamente maturato in base alla maturazione esposta nei campi storici 
da 17 a 28 
- e ciò che è stato in precedenza  erogato (accantonato nel campo  storico 273).  

2.14.3 COSTI MENSILI 
Nel pulsante “ ” presente in videata 9 dell’anagrafica dipendente sono stati inseriti i 
campi dal 101 al 139 relativi all’erogazione del premio aziendale. Sono gestiti fino 6 premi, 
verranno valorizzati i campi in base al numero attribuito al premio nel campo .
I seguenti campi riportano i dati relativi al caricamento del rateo maturato mensilmente del 
premio aziendale (sono seguiti dal numero del premio a cui si riferiscono) : 
RATEO PREMIO  \ CONTRIBUTO SU RATEO PREMIO \ INAIL SU RATEO PREMI \ TFR SU RATEO 
PREMIO 
I seguenti campi riportano la valorizzazione del premio fino al mese di elaborazione (sono se-
guiti dal numero del premio a cui si riferiscono): 
VALORIZZAZIONE ANNO CORRENTE PREMIO AZIENDALE \ VALORIZZAZIONE ANNO PRECE-
DENTE PREMIO AZIENDALE \ CONTRIBUTI SU VALORIZZAZIONE ANNO CORRENTE PREMIO 
AZIENDALE \ CONTRIBUTI SU VALORIZZAZIONE ANNO PRECEDENTE PREMIO AZIENDALE \ 
INAIL SU VALORIZZAZIONE PREMI 
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2.15 PROCEDURA ENPALS 
2.15.1 STAMPA PROSPETTO ANNUALE DIPENDENTE 
Nella procedura Enpals è stato inserito il nuovo stampato “Prospetto Annuale Dipendente” che 
riporta i versamenti annuali memorizzati nel database della procedura Enpals in forma di di-
chiarazione del datore di lavoro per attestare gli avvenuti versamenti contributivi. 

Viene data la possibilità di scegliere l’anno da estrarre e anche la data di stampa che compari-
rà nel prospetto (se lasciato a “blank” viene stampata la data di sistema) 
 

oltre alla possibilità di scegliere i dipendenti dei quali si vuole il prospetto 
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2.16 STAMPE 

2.16.1 STAMPA SUPERAMENTO 48 ORE 
Si ricorda che per inibire la produzione di detta stampa presso il centro o a pc è necessario 
togliere qualsiasi opzione in anagrafica ditta, 10°tab Stampe, scelta 41: 

Inoltre se non si vuole che in automatico venga spuntata la scelta Gestione superamento 48 
ore settimanali in Inserimento Movimenti, è necessario togliere la spunta che si trova in Mo-
vimento ditta, 5° tab, Gestione superamento 48 ore: 

Si ricorda che per la memorizzazione nel 365 di tutti i dati inerenti alle ore di straordinario è 
necessario lasciare la spunta che si trova in inserimento movimenti. 
2.17 SUFFISSI PER MALATTIA 
E’ stato aggiunto il suffisso “L” per non fare entrare la voce nel calcolo della quota media inps, 
ovvero non viene caricato RII 23. 
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3 COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Riportiamo di seguito i coefficienti di rivalutazione, presenti nelle nostre tabelle, da applicare 
sulle indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo 

 Da:                        a: Coefficiente 
 Rivalutazione

Dicembre  15/12/2007 14/01/2008 3,485981 Definitivo 
Gennaio  15/01/2008 14/02/2008 0,352618 Definitivo 
Febbraio 15/02/2008 14/03/2008 0,648331 Definitivo 
Marzo 15/03/2008 14/04/2008 1,171662 Definitivo 
Aprile 15/04/2008 14/05/2008 1,410470 Definitivo 
Maggio 15/05/2008 14/06/2008 1,990706 Definitivo 
Giugno 15/06/2008 14/07/2008 2,457132 Definitivo 
Luglio 15/07/2008 14/08/2008 2,752845 Provv. 
Agosto     
Settembre     
Ottobre     
Novembre     
Dicembre     
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma calcolate 
dal Centro. 
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